UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC
Lista 7

Bases Matematicas

Funcoes 11

1 — Dadas as fungoes f(x) = senx e g(x) =
nt[x], determine os dominios e as imagens das
fungoes compostas fog e gof.

2 — Denotando por 1 a funcao identidade,
mostre que para toda funcao f vale que:

a) tof=fefor=f

b) Se f é inversivel, entdao fo f7! = 1 e
flof=1
Em tempo, isso significa que a funcao iden-
tidade cumpre o papel de elemento neutro
da operacao de composi¢ao de fungoes.

3 — Para as funcgoes abaixo encontre f(x + 2),
f(—x), f(x +h) e w, sendo h =# 0:

a) x

b) 3x+4

c) x?

d) 5% +1

e) x*—x

f) x3+x?
4

a) Como o gréfico de f(|x|) estd relacionado
como o gréfico de f(x)?

b
c

d

(S

) Esboce o grifico de [x|3.

) Esboce o gréfico de —|x/|°.

) Esboce o grafico de sen(|x|)
)

Esboce o grafico de cos(|x|)

5 — Encontre
funcdo cujo

uma  expressao
grafico é a

para a

curva abaixo:

-3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7

6 — Para cada par de fungoes f: A C R —- R
e g: B C R — R abaixo, determine os dominios
maximo de definicao de f(x), g(x),(f + g)(x),

f(x)g(x), %, (fog)(x) e (geof)(x) e finalmente
as expressoes para (fog)(x) e (gof)(x):

a)f(x) = /(x +2) e g(x) = ||

b)f(x) = ﬁ eg(x)=x
Of(x) = i € 9(x) = VX
d)f(x) = Vx3eg:27%

7 — Sejam f:R — Reg:R — R duas fungoes
cujos graficos estao apresentados a seguir

6

Griéfico de f(x)

o

Grifico de g(x)
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A partir desses gréficos, esboce o gréafico das
seguintes funcgoes:

a) 2f(x)
b) 2g(x)
c) —f(x)
d) —g(x)
e) f(—x)
f) g(—x)
g) f(lx|)
g([x|
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()] — 1]
(f+g)(x)
(f—g)(x)
(f+ g)(|x])

o

= —
S’ e e e e e e e N e N N N N N SN

—+

sl

=

0

8 — Esboce o grafico das seguintes funcoes,
utilizando o grafico de uma funcéo mais simples
e aplicando as transformagoes apropriadas. Para
cada uma dessas funcgoes indique as interseccoes
com os eixos X e Y, as regioes nas quais as fungoes
sao positivas, negativas, crescentes, decrescentes
e os pontos de maximo e minimo local se exis-
tirem.

a) |2x|+1

b) (x+3)*

c) (x+3)*—1

d) |(x+3)"—1]

e) |(x+3)*—1]—1
f) |x—1]+1

g) coslx —1|

h) [2x2 —1|

i) [2x2—1]—1

P —1—1-2
k) [(x—4)5—2)

1) sen(2x)+3
m) —2|sen(2x) + 3|+ 1
W VKT

0) 2cos(3x + )

p) 1+cos(|x—1]|)
q) 207

r) 26-m 5

s) 5K
t) 5|X+2|
u) |3*—5|
X, se x <0
v) f(X)_{§+1,seX20
_ cos(2x), se x < 1
w) f(X)_{ 2cos(x — 1), se x > 1
) fx) = x? —5x, se [x* —1|4+1 <0
| cos(3x), se [x*—1|+1>0
9 — Para cada par de fungoes f, g abaixo en-
contre o dominio e as expressoes de fog, fof, gof
egog.
) f:R—-R, f(x)=x3
g:[l,o0) 2 R, g(x)=vx—1
b) fiR* 2R, f(x)=—1
g:(—00,2] 2 R, gx)=v2—x
) f:R* = R, f(x):%
c
g:R\{2,3} - R, g(x)= m
d) f:R— R, f(x)=sen(x)
9:Ry =R, Q(X):\/7_C
10 — Para as seguintes funcoes h(x),
decomponha-a como compostas de fungoes mais
simples;,
a) h(x) =sin(x?)
b) h(x) =sin(x +x?)
¢) h(x) = cosec(cos(x))
d) h(x) = sin(<=X)
e) h(x) =sec((x + 1)2(x +2))
f) h(x) = sin((sin’ (x” +1))7)
g) h(x) = tan(x? + sin(x? + (cos?(x))))
h) h(x) = V1 —x?
i) h(x) = sm(cos(‘cl)’jig))
. h _ ]
J) () T+v1+x2
k) h(x) =vV1+V1+x?
) h(x)=x
m) h(x) = e*
n) h(x) = eV
0) h(x)=In(2+1)
p) h(x) = 2eX!
a) h(x) = tan(7—)



11 — Dado o seguinte gréfico:
A

\J

a) Se soubermos que o grafico anterior é o
gréafico de f(x + 1) + 2 como é o grafico de
f(x)?

b) Se soubermos que o grafico anterior é o
grafico de |f(x)| + 1 como poderia ser o
grafico de f(x)? (Fornega pelo menos duas
respostas distintas)

c) Se soubermos que o gréafico anterior é o
grafico de |f(x) 4+ 1| como poderia ser o
grafico de f(x)? (Fornega pelo menos duas
respostas distintas)

12 — Os seguintes graficos foram obtidos a
partir do grafico da funcdo f(x) = cos(x) através
de translacGes, homotetias e mddulos. Qual
funcao que representa cada um dos graficos a
seguir:

13 — Encontre o dominio maximo de definicao
e esboce o grafico das seguintes funcoes,, uti-
lizando o gréfico de uma fungdo mais simples e

aplicando as transformacoes apropriadas. Para
cada uma dessas fungoes indique as interseccoes
com os eixos X e Y, as regioes nas quais as fungoes
sao positivas, negativas, crescentes, decrescentes
e os pontos de maximo e minimo local se exis-

tirem.
1

a) 7

b) =

) X2

d) V]t—1-1

e) logz(x —2)

f) log,([x|)

g) logy(2x —|x —1|)
h) tan(x + m)

i) tan(—x)+2

i) Itan(x)]

k) tan(|x])

1) tan(2x — |x —1])

14 — Faca os gréficos das seguintes funcgoes
modulares:
a) [x|
b) x|+ x—T]
c) Ix|+x—T4x—2|
d) [x*—x|+3
e) [ —x|+ [x*+1]



Respostas dos Exercicios

3 a)f(x) = x, f(x + 2)
e f(x+h)—f(x) x+h—x

x + 2, f(—x) = —x
= 1 d)f(x) = 5% + 1,

h_ =
f(x+2) =5(x+2)2+1, f(—x) =5(—x)2+1 =5x2+1
o f(x+h}):f(x) _ 5(x+h)24}rl]75x271 _ SXhﬁLhz —5+h

4 a.)O gréfico de f(|x|) coincide com o grafico de f(x)
para x > 0, isto é, do lado direito do eixo y. Para
x < 0, o grafico de f(|x|) é a reflexdo do grafico de f(x)
relativamente ao eixo y.
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5 O grafico corresponde a fungao

1 se x < —1
f(x) = —X se —1<x<0
R se 0<x<2
% se 2<x

6 1. Domf =[-2,+00), Dom g =R, Dom(f+
g) = Dom fg = [—2, 4+00);
Domfog=R, Domgof=I[-2,4+00) e

(fog)(x) =+/IxI+2; (gof)(x) =vx+2

2. Domf = R\{0,2}, Domg = R, Dom(f +
g) = Dom fg = R\{0, 2};
Domf o g = R\{0,—v2,v2}, Domgof =
R\{0, 2} e

(fog)(x) = groys (901(X) = mraye

3. Domf = R\{0,2}, Domg = R, Dom(f +
g) = Dom g = R\{0, 2):
Domfog=R;\{0,4}, Domgof=R*e

(fog)(x) =y (90 NX) = ==

4. Domf = R, Domg = R, Dom(f + g)
Dom fg =R;
Domfog=R, Domgof=Re
(fog)(x) = V25 (gofi(x) =2 V¥

2f(x)
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12 a.)cos(x) +2)
b.)|cos(x)| + 1
c.)|2cos(x) + 1]

13 d.)
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